

文康、社區服務及房屋事務委員會進展報告

文康、社區服務及房屋事務委員會已於二零零八年七月八日舉行二零零八年度第四次會議，會上討論要點如下：

二零零八至零九年度以元朗區議會撥款舉辦社區參與計劃的申請

- 2· 委員通過向財務委員會(財委會)推薦五個申請區議會撥款的新團體的資格。
- 3· 委員通過推薦財委會撥款 1,402,880 元，資助第三季 60 項文藝活動、73 項康樂及體育活動(不包括康 175)及 42 項社會服務活動，而其中一個撥款申請(康 175)則有待財委會討論後再行審批。

醫院管理局新界西醫院聯網二零零八至零九年度週年工作計劃

- 4· 醫院管理局(醫管局)代表表示，擬在博愛醫院採取分期開展服務的模式，於二零零八年底加強外科服務及設立長者健康中心，並計劃在天水圍北推行「天水圍基層醫療合作計劃」的試驗計劃。
- 5· 委員促請醫管局盡快全面使用博愛醫院的病床，並增聘醫護人員。另有委員希望醫管局預留部分診症配額供市民於門診輪候，並建議盡快興建天水圍醫院及在元朗增設精神科診所。

關注專科門診輪候時間過長

- 6· 委員關注輪候專科門診的時間太長，建議醫管局研究縮短病人輪候專科門診的時間，並設定輪候時間的上限，讓病人得到及時及適當的治療；另關注醫生流失影響輪候時間，建議醫管局推出措施減低醫生的流失率。
- 7· 醫管局代表回應，新界西醫院聯網一直密切關注各主要專科門診服務的平均輪候時間，與二零零六年比較，大部分專科門診的輪候時間已縮短。醫管局亦關注新症輪候時間，並進行病人分流，為有需要的病人安排緊急醫療服務。

長者維修自住物業津貼計劃簡介

8· 香港房屋協會(房協)代表表示，房協擬推出上述計劃，為長者自住業主提供財政資助，津貼維修自住樓宇。委員普遍支持上述計劃，但關注計劃內自住物業擁有年期的下限，以及查詢業權份數比例的津貼額計算方法。

在天水圍天華邨華悅樓地下臨時設立濫用精神藥物者輔導中心

9· 社會福利署(社署)代表表示，社署擬於天水圍天華邨華悅樓地下臨時設立濫用精神藥物者輔導中心(輔導中心)。長遠而言，輔導中心將設在天水圍 104 區。

10· 委員普遍支持社署設立輔導中心，但希望警方加強巡邏。此外，有委員指出臨時輔導中心毗鄰頌富輕鐵站，交通方便，故建議在該址設立永久輔導中心，全面為居民提供服務。

天水圍天晴邨(104 發展區)社區綜合服務大樓計劃建議

11· 房屋署代表建議在天水圍 104 發展區，發展一幢社區綜合服務大樓(服務大樓)，並向委員簡介服務大樓的設計及施工計劃。

12· 委員支持在上址興建服務大樓，並建議增建天橋連接服務大樓至天晴邨、毗鄰的輕鐵站及 103 區，以方便區內的居民。此外，委員反映服務大樓貼近李兆基書院，故建議房屋署在工程開展前與學校加強溝通，協調工程進展。

建議討論取消領取生果金長者的離港限制

13· 委員促請社署因應長者的實際需要，考慮取消長者領取生果金的離港限制，以讓長者在國內安享晚年。委員希望社署在檢討生果金制度時能考慮委員的意見。

14· 社會福利署的書面回覆指出，政府會仔細研究有關取消高齡津貼的離港寬限，務求找出一個能夠為有需要的長者提供適切的支援而又是社會長遠可持續承擔的方案。

建議討論振興天水圍經濟活動

建議討論於天水圍興建建造業訓練學院

15· 除在天水圍第 112 區興建臨時訓練中心外，委員促請有關部門盡快於天水圍興建永久建造業訓練學院，並盡快落實有關發展名牌展銷場及機動遊戲中心的建議，以促進地區經濟及為區內居民提供培訓機會。委員普遍支持於天水圍興建建造業訓練學院，並希望有關部門考慮委員的意見。

16. 勞工及福利局、發展局及房屋署的書面回覆表示，有關部門已積極研究香港濕地公園旁土地的發展方案，並積極為天水圍區創造就業機會。此外，有關部門會詳細討論在區內籌建建造業訓練學院及開設戶外訓練場的可行性。

促請政府積極考慮設立男士侍產假

17. 委員促請政府切合現代社會的需要，仿效部分西方國家，立法設立男士侍產假，以避免婦女患上產後抑鬱症及促進家庭和諧。

18. 勞工處的書面回覆表示，各界對設立法定侍產假有不同的看法，該處會繼續就此課題作深入研究。

關注歧視條例成效

19. 委員查詢平等機會委員會(平機會)就推行政視條例的宣傳工作及其成效，以及關注歧視條例的投訴數字有上升的趨勢；另建議平機會教育政府部門的公職人員，以宣傳有關歧視條例的訊息，消除大眾對弱勢社群的誤解。此外，委員希望平機會跟進在嘉湖銀座商場的正門設立殘疾人士通路的事宜。

20. 平機會代表回應，平機會一般會以致力調解的方式處理投訴。若調解失敗，該會會就歧視投訴協助投訴人向法院提出訴訟。社會大眾普遍認同平等機會的概念，該會將繼續向市民宣傳殘疾歧視條例。

「優質管理 誠信維修」二零零八至零九年度元朗區倡廉計劃工作進度報告

21. 委員閱悉廉政公署的「優質管理 誠信維修」二零零八至零九年度元朗區倡廉計劃工作進度報告，並知悉「倡廉日暨嘉許典禮」將於二零零九年一月十一日於新元朗中心舉行。

婦女事務委員會邀請區議會推舉一名議員出任「性別課題聯絡人」

22. 委員一致通過委派鄭月心議員出任婦女事務委員會「性別課題聯絡人」。

元朗區議會秘書處

二零零八年八月二十五日

檔號：HAD YLDC 13/30/8/9

